

# 楼下就是派出所、工商所 南京一涉嫌传销网站潜伏两年

正好利用地理位置掩人耳目、骗人上钩,声称“如果是传销,早就被取缔了”



墙上贴着“平凡人致富”一类的醒目标语,员工还得给自己定下拉人注册的目标,完不成得自我体罚——这是一家开在工商所、派出所楼上的网络公司,每日进出人员也不多。公司给不少人勾勒出了一个“在家创业致富梦”,实际上,却存在收取入门费、拉人头等涉嫌传销的经营模式。昨天,现代快报记者随同南京市工商局和公安部门的执法人员,对这家公司进行了突击调查执法。该案或为南京首例网络传销案。

通讯员 江晓峻 现代快报记者 朱蓓

蚁酷网办公场所内的宣传标语很煽情 现代快报记者 朱蓓 摄

## 现场

### 完不成拉人头指标要“体罚”

昨天上午9点20分左右,雨花台区V泊·赛虹创业大厦,一场针对涉嫌网络传销窝点“蚁酷网”的突击执法悄然展开。现代快报记者随同工商部门和公安部门的30余名执法人员迅速进入到大厦内一家公司,对这家公司开展调查。这家公司面积挺大,“五脏俱全”,设有前台、会议室、办公室等,墙上还有指纹考勤机。

各个办公室的墙上都贴着醒目的红色标语,“为天下平凡人过上富有生活而努力奋斗”等语句看上去很是鼓舞人心。

在其中一间办公室墙上,贴着七八张“执行承诺书”。承诺书的内容是“表决心”,要在某个时间段内完成多少注册人数,比如“要在2013年12月31日-2014年元月12日期间,个人注册人数总计超过27人”。

承诺书上的达成奖励五花八门,如“iPad平板电脑一台”,未达成目标的惩罚措施则是花样百出:俯卧撑200个、100个蹲起……几乎都是“体罚”。这些都是网站员工自我激励做出的承诺。

### 60名学员来自全国各地

执法人员进去时,会议室里满满当当坐着大约60名“学员”。一名学员告诉记者,他们是来参加培训的。一份培训流程中写着,培训内容除了讲座之外,还有《如何做宣传》《新人起步辅导》《代理规范及标准话术》等内容。

记者在现场发现了一些小纸条,应该是讲座主持人的串场词,写着一些鼓励性的话语,如“创业就是要这样,时刻都带着热情去投入,去感受,去分享,去付出,然后就会迎来收获”,其中一张纸条上

还写着“宣誓,全体起立(三次)”等字样。

据了解,这些“学员”来自全国各地,多是男性青壮年,只有几个女性,最大的50岁左右。在工商执法人员询问过程中,学员起初并不承认交了入门费。后来一些人改口称,给了60-350元不等的费用。

“350元是培训会务费用,部分参加培训的人是免费的。”该公司业务部人员陈兵说,他们公司还有交几千元、上万元的,就是属于入股性质。

在会议室旁边的小房间里,工商执法人员找到了一台刷卡POS机和一叠十几张刷卡记录单据,日期大多是1月10日,刷卡金额有的是1万元,有的是6000元。

### 学员大多被网上的宣传口号吸引

一名来自淮安的学员小李告诉记者,他是在QQ群聊天中被这家网站的宣传语吸引来的,网站宣称“不用东奔西跑,无需推销说服,在家创业也能成就富有的人生”。

小李说,他家里有个9岁的孩子,自己在家除了接送小孩没有其他事可做,看到在家能创业,就想先来考察考察,他是第一次来这家公司,“我已经交了60元。”小李透露,网站给新手都配有指导老师,他的指导老师就是陈兵。

而另一名来自河北秦皇岛的学员邢某则表示,他是来南京出差的,曾在网上看到有个蚁酷网,宣传口号写着“你上网,我给钱”,按照网上的指导,看了创业手册,然后在网上和网站工作人员聊了聊。“听说南京有培训课程顺道来看看,前天刚到,还没弄清楚怎么回事。”

学员们说,他们大多通过网络渠道知道这家网站。“我们的业务人员会对网站进行宣传,会在网上加QQ与人攀谈。”陈兵说。

### 收取60元至5万元不等的入门费

南京市工商局公平交易局副局长王坚勇告诉记者,他们在2013年10月份接到了省工商局转来的举报,办案人员调查数月后,发现了这家公司的猫腻。

“这家公司对加入的人员收取60、120、1000、9800、50000元的入门费,宣传内容也明显是在拉人头,涉嫌传销。”王坚勇介绍,宣传内容中写着:“假设,您努力宣传推广,平均每天产生5-10个注册用户,累计三五年就有1万人左右,假设,你的市场中只有10万用户,每人每月平均消费收益也仅仅只有10块钱,那您的市场收益就是100

万,您每月的市场分红就会有5万元以上。”

### 涉案金额至少七八百万元

“这种模式带来一些后果,投诉人说,他自从加入蚁酷网之后,工作不想干,一天到晚在家想着怎么拉更多的人来加入这个网站。”王坚勇说。据介绍,工商执法人员通过多方调查,知道这家公司昨天组织人员培训,所以选择在昨天进行“收网”,对这家公司进行突击调查执法。他表示,他们将搜集证据进一步调查,确定其为传销之后,将予以查处。

“网站的点击率非常高,但到底有多少人加入,需要通过后台计算查询,涉及的金额至少有七八百

万元。”王坚勇说,这起案件可能成为南京首例网络传销案件。

### 在派出所、工商所楼上开了两年

这家涉嫌网络传销的窝点,就在赛虹桥派出所和赛虹桥工商所的楼上。为啥在派出所和工商所楼上开了两年多没被发现?

执法人员解释说:“实际上,由于网络传销的隐蔽性极强,日常的行为基本都在网上进行,平时很少有涉传人员出入这里,即使处在执法机关附近,执法人员也很难发现。”而这家公司却利用自己的地理位置掩人耳目,甚至对外宣称他们公司楼下就是派出所、工商所,如果是传销的话,早就被取缔了。

## 调查

## 追问

### 注册赚积分能分红,钱从哪儿来说不清

对于涉嫌网络传销的说法,陈兵等蚁酷网的工作人员并不认同。他们辩称,蚁酷网是正规的创业平台。那么,这家公司到底靠什么赚钱呢?他们解释说,有三个渠道,一是网站代理推广,二是网站商城作为交易平台,三是网站自己的聊天工具。

他们坚称,公司是正常招商的,网站上有蚁酷商城,像淘宝网一样给商户提供一个交易平台。“公司会从成交额中抽取1%的利润。”但随后,陈兵却表示,商城是2013年11月25日才正式上线,也就是说,此前两年,公司并没有通过这种方式来营利。而他们所称的“网站代理推广”,推广的只是自己的网站;而另一个盈利项目——聊天工具,目前也尚未推出。

执法人员表示,蚁酷商城是否真的进行了商品交易,还是只是作为传销网络的幌子,仍需调查。

陈兵说,他们的会员也能通过挂网时间、邀请注册等方式来赚取积分,1000积分可以得到1个酷豆(网站代币)。网站上的积分规则介绍,这种酷豆不仅可以“当钱花”,还能通过网站的交易平台,像股票一样“交易套现”。到了年底,会员参与网站30%的年度收益分红,会根据酷豆的数量来进行分配。

“目前2013年的分红数字还没算出来,估计1个酷豆能分到2分钱。”陈兵说。据了解,目前蚁酷网总裁、网站创始人黄正凯正在接受相关询问和调查。

### 商城大多没有交易记录,“入股”说法也不靠谱

昨天,现代快报记者在网上找到了这家蚁酷网,网站还有百度百

科资料介绍,也有网络商城,从电器、首饰到食品都很齐全,既能用现金交易,也能用网站的酷豆交易,看上去似乎没什么问题。但记者翻看几个商品网页发现,绝大多数商品都没有交易记录。

网站宣传内容介绍,这家网站目前注册用户已经超过了30万。在网站上输入“蚁酷网”进行搜索,就有不少网友在百度知道等网站询问,这家网站是不是传销网站。一些网友表示,这家网站很能“忽悠”人,而且“天天缠着你给钱”,甚至有网友怀疑,这家公司的工商注册号是假的。

记者了解到,名称中含“蚁米”的注册公司南京金仪一家,全称为“南京蚁米电子科技股份有限公司”,和蚁酷网前台的公司名称相符,但其投资自然人数只有3人。也就是说,陈兵提到的给几千几万元,就能做股东,明显不靠谱。